



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela un mes. . . . 0'60 ptas.
Fuera trimestre 2'00 "

Se publica los Jueves

Redacción y Administración

Casa de Beneficencia

PUNTUALIZANDO

«Hacer declaraciones» es una moda, como otra cualquiera, de la que se ha abusado mucho en los últimos tiempos. No somos enemigos de la moda, pero tampoco nos seduce lo superfluo; y superfluo sería pretender hacer unas declaraciones acerca de nuestro ideario o programa, si a ello no nos moviesen ciertos comentarios a nuestra actuación, que estimamos absurdos e infundados, a pesar de proceder del pacífico y simpático paraje de la amistad.

No se vea nunca en estas líneas un aire de lamento por el dolor que nos produzca el ser discutidos, nó, de ningún modo. ¡Pobre de aquél que no es discutido en este mundo de imperfecciones, en donde el mérito nace de las fuerzas del contraste y de la crítica. Si nos decidimos a definir una vez más nuestra posición es movidos por el suave placer que proclamar la verdad lleva consigo, y por la natural propensión a pisar terreno firme, limpiando nuestro camino de aseveraciones gratuitas o comentarios maliciosos.

Esto sentado, vayamos al principal objeto de esta glosa.

Se asegura de nosotros que no hemos respondido a nuestro lema *Juventud y Caridad* al no representar a la juventud oriolana, agregándose que somos defensores de la *Unión Patriótica*.

¿Podrían decirnos nuestros suspicaces amigos qué fundamento tienen esos juicios? Sería importante para nosotros, y curioso para nuestros lectores, conocer la razón de tales dichos, y desde luego acogeríamos en nuestras columnas, con sumo agrado, la exposición de las razones que abonasen tales calificativos.

ACTUALIDAD no es órgano de ningún partido y carece de color político determinado, dijimos en nuestro primer número al presentarnos al público y al glosar nuestra aparición. Desde entonces quien nos haya leído, sin suspicacia ni resquemores,

estará convencido de que hemos seguido fielmente la norma de conducta que tal promesa significaba.

Hemos publicado noticias de carácter político, pero cuidando de colocarnos en un plano de imparcialidad, sin mostrarnos enemigos ni partidarios de las tendencias que dieron vida a los hechos que exponíamos, y creyendo cumplir un deber informativo.

Ultimamente hemos publicado algunos artículos que han hecho referencia a la soberanía nacional y en los que nos manifestábamos conformes con las ideas de Duguít sobre este punto; pero por estos trabajos doctrinales no creemos que se nos quiera incluir en ninguna agrupación política determinada, aunque a lo mejor, la malicia de nuestros improvisados y espontáneos comentaristas es capaz de vislumbrar en una de nuestras «siluetas» un canto a la Inquisición y en nuestros inofensivos «se dice» la apología del despotismo feudal.

Tampoco creemos tan ingenuos a quienes nos critican, para considerar a este Semario como adicto a la situación política, por el mero hecho de alabar la actuación de nuestro Alcalde en lo que a las reformas de nuestra ciudad respecta. Nuestro oriolanismo está por encima de maliciosos comentarios y en virtud de ese cariño por nuestra patria chica, alabaremos siempre sin reservas cuanto redunde en beneficio de ella. También hemos criticado en uno y otro número la falta de higiene, las deficiencias en la limpieza de las calles y en el alumbrado, etc: y no nos arrepentimos ni de aquellas alabanzas, en las que sin duda nos quedamos cortos, ni de estas censuras.

¿En qué se basan pues, para atribuirnos significación política? ¡Arcanos!, mejor dicho, charla frívola y excesivamente juvenil.

Y vamos al otro punto, que consideramos más digno de nuestra aclaración. ACTUALIDAD, según dicen los comentarios a que venimos refiriéndonos, no representa a la juventud oriolana. Conviene hacer unas pre-

guntas previas: ¿quién es la *juventud oriolana*?, ¿és por ventura el grupito de amigos a quienes van dirigidas principalmente estas líneas? Entendemos que nó; ese grupo no es más que eso: un grupo; así como esta redacción integra otro y como en derredor de otras personas y pequeñas aspiraciones hay formados otros varios; de manera que la *juventud oriolana*, constituyendo un todo independiente, con anhelos concretos y comunes, reuniendo en sí a todos los jóvenes bajo el exclusivo común denominador de su *juventud* y su *oriolanismo*, no existe; y el *crearla* es precisamente el supremo ideal a que responde ACTUALIDAD y a la labor de fusión necesaria para ello ha de dedicar todos sus arrestos.

Parte de jóvenes socios del Casino acudieron a nosotros en cierta ocasión y encontraron en las columnas de ACTUALIDAD la hospitalidad que nuestra simpatía a todo lo que signifique juventud nos llevó a dispensarles. Y todos los que con ese lema han llegado a este Semanario han encontrado sus páginas libres para plasmar ideas. Y esto sin distinción de matices, que la juventud, como todos los grandes conceptos, no la integran un número determinado de individualidades por prestigiosas y esclarecidas que sean.

Con estas líneas, creemos más decantado todavía el ideario de ACTUALIDAD: formar *una juventud*, o por lo menos, preparar el camino para que si esa *juventud* se forma, tenga donde exteriorizar su pensamiento común.

Consecuencia de ese principio, ACTUALIDAD hace un llamamiento a todos los jóvenes, sin distinción alguna, y en primer lugar a aquellos que han pretendido censurarnos y que como siempre tendrán a su disposición nuestro semanario.

Creemos que algunas de las ideas contenidas en esta aclaración, merecen ser tenidas en cuenta por los que se preocupan del porvenir político de la juventud, y que contra su realización no deben prevalecer todos los poderes de la insidia ni de la frivolidad.

Los Festejos de Feria

La comisión permanente del Ayuntamiento ha aprobado el siguiente programa de festejos para esta Feria:

DIA 14

De 11 a 1 de la madrugada, concierto por la Banda de Música Municipal en los jardines de la Glorieta, disparándose al final una grandiosa alborada anunciadora del principio de la Feria.

DIA 15

A las 8 de la mañana, Diana por la prenombrada Banda de Música.

A las 9, una Comisión del Excmo. Ayuntamiento inaugurará la importante y tradicional feria de ganados.

A las 5 de la tarde, festival taurino.

Por la noche, de 11 a 1, concierto musical en la Glorieta.

DIA 16

A las 11 de la mañana, reparto de bonos a los pobres de esta localidad en las Casas Consistoriales.

Por la tarde, de 7 y media a 9 y media, concierto en la feria por la Banda de esta Ciudad y elevación de globos.

Por la noche a las 10, hará su entrada en la población la Banda de Música de Catral, la que, recorriendo las principales calles de esta Ciudad, se dirigirá a la Glorieta, en donde dará un concierto de 11 a 1.

DIA 17

A las 11 de la mañana, la Comisión de Festejos, acompañada de la Banda de Música, se trasladará a los establecimientos benéficos donde por distinguidas señoritas de la localidad, será servida una comida extraordinaria a los asilados en los mismos.

De 7 y media a 9 y media, concierto musical en la feria y elevación de globos.

A las 10 de la noche, entrada de la Banda Unión Musical de Almoradí, la que, después de recorrer las calles más importantes de esta población, dará un concierto de 11 a 1 en la Glorieta.

DIA 18

Por la tarde, de 7 y media a 9 y media, concierto musical y elevación de globos.

A las 10 de la noche, la laureada Banda de Música del Regimiento de Sevilla núm. 33 saldrá de la Plaza de la Constitución y por la de Cubero y calles Mayor, Soledad, Loaces y Calderón de la Barca, se dirigirá a la Glorieta, en cuyo kiosco ejecutará las más brillantes y selectas composiciones.

A la una de la madrugada, bonitos fuegos acuáticos en el río Segura y sitio de costumbre a cargo del laureado pirotécnico don Joaquín Cánovas.

DIA 19

A las 8 de la mañana, Diana por una banda de música.

A las 5 y media de la tarde, festival taurino.

Por la noche, de 11 a 1, velada musical en la feria y gran verbena, adjudicándose tres premios a las parejas que mejor bailes y otros tres a las señoritas que luzcan los mejores mantones de manila.

DIA 20

Por la tarde de 7 y media a 9 y media, concierto por la Banda de esta Ciudad y elevación de globos.

A las 10 de la noche, entrada de la Banda de Música de Rojales, la que, después de recorrer las principales calles, ejecutará en la feria las obras más escogidas de su repertorio.

DIA 21

A las 10 de la mañana, Cabalgata huertana que se organizará en la Plaza de toros y recorrerá las principales calles de esta localidad.

A las 5 y media de la tarde, bailes regionales en el mencionado circo taurino.

A las 10 de la noche, entrada de la Banda de Música de Benejúzar, la que, recorriendo las calles de Barcala, Constitución, Mayor, Soledad, Soleres, Sagasta, Ballesteros, Alfonso XIII, Loaces y Calderón, se dirigirá a la Glorieta en la que dará un concierto de 11 a 1.

DIA 22

Por la tarde a las 7 y media, concierto musical en la Glorieta.

A las 10 de la noche entrará en esta Ciudad la Banda de Música «La Primitiva de Crevillente» y por las calles de Clavarana, Sagasta, Ballesteros, Alfonso XIII, Loaces y Calderón, se dirigirá a la Glorieta, en cuyo paseo dará un concierto de 11 a 1.

A la 1 de la madrugada se dará fin a las fiestas disparándose una sorprendente verbena a la veneciana en el puente de Levante y calle de Calderón de la Barca.

Homenaje al Excmo. Sr. Marqués de Estella

3.ª RELACION DE DONANTES

	PTAS.
Excmo. Ayuntamiento	300,00
Ilmo. Cabildo Catedral	25,00
D. Francisco Salas	7,50
» José Pérez-Cabrero	5,00
» José Lidón	5,00
» José María Rubio	2,00
» Enrique Teruel	2,00
» Anónimo del Moral	2,00
» Mariano Payá	2,00
Sindicato Católico de Obreros	10,00

Se pone en conocimiento del público que los donativos se reciben también en la Secretaría auxiliar de la Alcaldía.

LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

DE

FRANCISCO DE A. FERRER

FARMACÉUTICO Y QUÍMICO MUNICIPAL

SANGRE — WASSERMANN — ORINA — ESPUTOS — PUS — JUGO GÁSTRICO — HECES FECALES — LÍQUIDOS ASISTICO-PLEURÍTICO, ETC.

ENCARGOS:

CLÍNICA de **Marcelino Galiano Santiago**

AUXILIAR DE MEDICINA Y CIRUJÍA

SALESAS, 8

ORIHUELA

A CORTO PLAZO

MOSAICO DE LA CAPITAL

En ACTUALIDAD, pregón de afanes, mocería y labor que, a través del tiempo y de la distancia nos liga al terruño con nobles empeños de afecto y vínculos profesionales para los que nuestra devoción es y será perdurable, se nos gira una letra de vencimiento perentorio.

Es gratisimo para nosotros satisfacer la obligación y al acumular las reservas del intelecto para hacer frente al compromiso, despojamos del aviso de giro el elogio con que nos abrumba, aceptando de él la sincera cordialidad del origen orcelitano, compaginándole con la inexcusable condición fraterna que preside nuestros firmes amores, de recia raigambre para los hijos del pueblo de la Armengola.

En el alma oriolana que por dicha poseemos, están vivos los gérmenes sagrados que delatan nuestra progenie. No habrá un solo paisano de cualquier clase, condición o edad que pueda negar nuestro aserto; y así como en hogar, oficinas y hábitos tenemos para ellos abiertas las puertas del corazón, así en la Prensa están las amorosas ejecutorias de nuestros designios fervorosos.

Desde «El Día» de aquí formamos con Sansano—el oriolanísimo luchador de tan recio temple—a la cabeza de la vanguardia de los mejores; y es ese calificativo de adelantados también precisamente, el título del gran rotativo catalán y españolísimo, orgullo de la Prensa europea, desde donde luengos años difundimos a través del mundo las excelencias orcelitanas y todo lo óptimo que brota de esa tierra ubérrima y generosa, regada por el viejo Tháder, de cuyas actividades, de cuyo laboreo, de cuya firmísima contextura viene a ser vocera eficaz y mantenedora constante ACTUALIDAD.

Nos permitimos subrayar la constancia porque ahí, donde tan felices ingenios florecieron en el campo de las Letras, enderezando su sapiencia y sus encendidos fervores hacia el pueblo, por los senderos periodísticos, no germinó la semilla que ellos solícitamente arrojaron en el surco, con adecuada lozanía a mantener un órgano de arraigo, como este de ahora al que todo parece ser propicio.

Y no se nos tome a cuenta de estímulos esta expresión sincera y de justicia. En Dios y en nuestra ánima creemos que la pujanza de esta Revista es producto de una fusión de voluntades, convergentes en un sólo punto... Y ahí vamos todos a parar.

Para hablar a Orihuela de Alicante, hemos comenzado por hablarla de ella sólamente. Era necesario, pero todo es comenzar y, ya se vé que aceptamos el giro.

ENVIO.—Amados camaradas de Redacción y de cajas, en ACTUALIDAD: Sed piadosos con estas humildes cuartillas, y defendedlas de erratas que ellas en sí no llevan y no creemos que deban merecer—ni este trabajo ni ninguno—para bien del periódico y satisfacción vuestra.

Devóticamente

ABELARDO TERUEL

Alicante-7-VIII-28.

HIGIENE ORAL

EN EL ADULTO

En el primer artículo que publicamos, poníamos de relieve la importancia que tiene la higiene de la boca en relación con las enfermedades generales a que puede dar origen el mal estado de la cavidad oral.

La influencia de las alteraciones dentarias sobre el estado general, es un hecho que está plenamente demostrado por la experiencia.

La sepsis oral es un suceso de extraordinaria frecuencia en España, hasta el punto de que eminentes médicos generales que tienen la costumbre de examinar las bocas de sus enfermos, sea cual fuere la afección que les lleve a sus clínicas, la califican de escandalosa. Influye de una manera tan directa el estado de la boca sobre las enfermedades generales que el insigne doctor Marañón dice: «que ninguna enfermedad, cualquiera que esta sea, debe ser tratada mientras el esta-



¡Oh, las bicicletas...!

Para mi amigo y compañero de deporte Manolo Cañizares, como recuerdo de otros tiempos «que alegres pasaron y no volverán».

Mi manía de bailar llegó a su meta; llegó el plazo fatal, sin dilaciones; la vida está sujeta a variaciones y ahora pienso montar en bicicleta.

Así es, que cuando tenga una peseta, me marcho a recorrer las estaciones y a que me dé Carmona unas lecciones de montar a pedal en bicicleta.

Razón tendría, no hay duda, quien dijera que este nuevo deporte es muy corriente, el ir por TE-LAM-BU, lo hace cualquiera, y ciclista serás, seguramente, si después de montar como una fiera logras ir a tu casa sin torcerte.

DON GONZALO

Orihuela, 30-7-28.



Este número ha sido visado por la censura

do de la boca continúe siendo séptica». Es muy lógica esta manera de pensar por que siendo la boca una cavidad que reúne todas las condiciones de un buen medio de cultivo, en donde vegetan una variadísima cantidad de microbios, no hay que despreciar la posibilidad de infección, con la ingestión de alimentos cargados de gérmenes, con la respiración y por último por vía humoral.

Múltiples observaciones se han hecho para probar la intervención de los focos dentarios en la producción de enfermedades; y se ha llegado al convencimiento, de que muchas afecciones del aparato digestivo (gastritis séptica, apendicitis, etc.), del respiratorio (bronquitis), enfermedades del riñón, de la sangre, nerviosas, articulaciones y muchos estados febriles, tienen por causa primordial los focos sépticos de la boca.

Si la poca higiene de la boca tiene tan graves consecuencias en el estado general, con mucha más razón influirá en la producción de infecciones

locales. Si se deja que los residuos alimenticios fermenten y entren en putrefacción, los productos de este proceso químico irritarán los tejidos blandos y serán causa de gingivitis y estomatitis más o menos graves cuando una concausa viene a disminuir la resistencia del organismo. Las estomatitis llamadas químicas no suelen presentarse en las bocas bien cuidadas creyéndose imprescindible poner la boca en las mejores condiciones de asepsia antes de instituir el tratamiento mercurial, como preventivo de las estomatitis producidas por este metal.

El modo de preservarse de estas infecciones es efectuar metódicas limpiezas de boca.

Sería pueril indicar el procedimiento de limpieza individual, pues de todos seguramente es conocido. Pero no me parece superfluo insistir sobre algunos puntos que considero de mayor transcendencia.

Es vulgar el cepillado horizontal de los dientes, cuando lo más útil es hacerlo en sentido vertical; con esto se logra introducir las cerdas en los espacios interdentarios y arrastrar los residuos alimenticios en ellos depositados.

La abundancia de dentífricos comerciales hace difícil la elección de uno que llene por completo las exigencias de un higienista. Todos tienen como finalidad la desinfección de la boca: pero tenemos que condenar aquellos que ejerciendo una acción química demasiado enérgica sobre las partes duras del diente blanquean rápidamente estos y causan una acción nociva; los demasiado abrasivos, por producir erosiones; y los de reacción ácida.

Sería un gran placer para nosotros haber cooperado con estas sucintas indicaciones a la labor cultural de este periódico y con ello a un mayor bienestar de mis conciudadanos.

P. TORRES MARTOREL

Al cerrar la edición

Por conducto oficial llega a nosotros la noticia de que el día 15 tendrá lugar en nuestro circo taurino, una gran corrida de toros en la que tomarán parte los diestros Fuentes Bejarano y Antonio Posadas y rejonará Alfonso Reyes; toros de renombra ganadería.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros distinguidos paisanos don Manuel Lucas Parra, médico del ilustre colegio de Madrid y a su hermano don Luis, que procedentes de la Corte vienen a pasar varios días al lado de su familia.

El porqué de una medida sanitaria adoptada por la Junta Municipal de Sanidad

De hace algunos años a esta parte se vá notando en esta Población la existencia de bastantes casos de Fiebre de Malta, la mayor parte seguidos de curación y otros los menos por terminación funesta. Al pronto no se hacía caso, ya después y aconsejados por los médicos la mayor parte tomaban y toman leche de cabra previamente hervida, pero a pesar de ello el número de invasiones ha seguido, llegando en algunas épocas a ser bastante crecido, como ocurre en la actualidad, en vista de lo cual y a consecuencia de una visita de inspección a esta Población del Sr. Inspector Provincial de Sanidad y del Sr. Jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto Provincial de Higiene, entre otros asuntos y dado cuenta del estado sanitario de esta Ciudad por lo que a esta enfermedad respecta por la Junta Municipal de Sanidad, el Sr. Inspector Provincial expuso el estado de la cuestión en toda la provincia, señalando las medidas que habían de adoptarse en un plazo inmediato, las cuales hizo suyas dicha Junta y se expondrán al final, siendo las mismas para toda la provincia, con ligeras modificaciones para cada localidad, las que están dando unos resultados sorprendentes.

Para que se vea que no son caprichosas dichas medidas, sino fruto y consecuencia de estudios detenidos y concienzudos, vamos a continuación a transcribir el artículo publicado por el Sr. Viñes, Jefe de la Sección de Epidemiología del Instituto Provincial de Higiene, en el Boletín de dicho Instituto correspondiente al mes de Mayo último sobre Epidemiología y Profilaxis de la Fiebre de Malta, el cual dice así:

«La septicemia melitocócica,

conocida más comúnmente con el nombre de fiebre de Malta, ha pasado hace mucho tiempo los límites de las costas mediterráneas y ha sido decrita en el interior de España en las provincias de Toledo, Madrid, Zamora; nosotros hemos tenido ocasión de observar algunos casos en la provincia de Navarra donde hay zonas en las que reina con carácter endémico.

Por lo que respecta a la provincia de Alicante, podemos decir que existe en ella con carácter de endemia, aunque haya pueblos en los que no se hayan presentado todavía casos de esta infección, si bien es presumible que aunque en número escaso, raro será el pueblo en el que no se haya presentado.

Nosotros tenemos conocimiento de su existencia en varios distritos como son Alicante, Elche, Monóvar, Dolores y Callosa de Ensarriá, en algunos de los cuales lo hemos comprobado personalmente.

A parte de estas zonas suponemos como decimos su existencia en toda la provincia, con carácter más o menos esporádico o permanente y seguramente que intensificando las prácticas diagnósticas del hemacultivo y la aglutinación, se harían muchos más diagnósticos de fiebre ondulante, tan proteiforme de suyo que Guiffré ha dicho de ella, «su regla es, no tenerla».

Vamos a resumir el estado actual de la epidemiología de esta enfermedad para mejor comprensión de las medidas profilácticas que deben llevarse a efecto para ir atenuando en parte sus estragos, e impedir la invasión de zonas indemnes.

Resistencia del micrococcus melitensis.

Es muy necesario el reconocer las condiciones de resisten-

(Continuará)

¡Que viene la feria!

Que viene la feria,
¡Jesús que contentol..
Quiero que me merques, una trompe-
Qu' aunque probes semos, tica
Tengo yo en el cofre nuevo, arrejun-
Bastante dinero, taos
Pa que tu me feries, y pa divertirme
Si vamos al pueblo.

¿T'acuerdas qu' antaño
Juimos yo y Remedios
Contigo y la Corra, la del tío Manolo,
El del huerto en medio?
¿T'acuerdas tú maere, de aquellos sa-
Que cojían conejos, gales
En una plaseta qu' hay a la deriquia
Del ayuntamiento?..

¡Y cómo subían!..
Yo tenía un canguelo,
De verlos tan altos y tan empináos...
Y... ¡me daba un miedo!..
Verlos en los palos, que dicen cucañas
P'arriba subiendo...
¿T'acuerdas tú maere, lo que se reía
Toa la gente al verlos?..

Y en dimpués la música
Esa del Concejo,
Tocaba en la feria unas cuantas mar-
Y juimos aluego chas
A una barraqueta pa ver aun treato
Qu' habían unos viejos
De palo, qu' hablaban... Maere que bo-
¿T'acuerdas tú de eso? nicol

Dimpués refresquemos
¡Qu' helao estaba aquello!
Yo maere del alma, me estuve un gran
sin poder beberlo... rato
Me crugían los dientes y m'hasian cos
en el tragaero... quillas

¿Porqué nos vinimos a nuestra barra-
tan pronto del pueblo? ca

Ya más no volvimos
Me entró un sentimiento...
Porque toos los chicos iban toas las
Mira: jué el sieguero, noches.
Ese qu' hase guñíos dinde hase tres
A la hija el Romero. meses
Y jueron los chicos de la tía Porróna,
La el camino nuevo.

Jueron los sobrinos
Del tío Regimiento.
Y también Manolo, se jué con Pepico,
Y con Paco el negro...
Y a toos les mercaron, el año pasao
Pistolas, espejos...
O bien senturones, o bien trompeticas
Que es lo que yo quiero.

Porque así a los pavos
Que a pasturar llevo,
Tocaré tocatas pa que se distraigan
Pa que estén atentos,
Pa que estén tranquilos y no se me
Ni vayan corriendo, escapen
Que si a mí me gustan que toquen to-
Les gustarán a ellos. catas

Que los alimales
Dise el tío, Sabiendo
Tienen gran distinto, que es lo que
A nuestro talento; equivale
Por eso los hombres en toas las asio-
Como pavos semos... nes,
¿Te ríes? tú lo pierdes! que al hijo e
Se lo ijo el maestro. Rosario

Ya viene la feria
¡Jesús que contentol!
Quiero que me feries una trompetica
Tú aunque pobres semos
Tengo yo en el cofre nuevo, arrojuntao
Bastante dinero
Pa que tu me feries y pa divertirme
Si vamos al pueblo.

LUIS EZCURRA

Rumores...

Se dice...
...Que en los bailes que se or-
ganizan en la vecina playa de
Torrevieja, se nota la escasez de
parejas.

...Que por eso está tan caro
el pescado.

Se dice...
...Que en vista de que algu-
nos de nuestros redactores no
han podido salir a veranear, ei

director *Propietario* de este Se-
manario piensa obsequiar a los
que aquí hemos quedado, con
una jira que regularmente ten-
drá lugar en fecha próxima y en
la villa de Torrevieja...

...Es lo cierto que no será con
cargo a la Administración...

Se dice...
...Que el servicio de limpieza
va de mal en peor...

...Que parece propiamente
que los barrenderos estén cie-
gos...

Y es muy extraño
que no tengan vista
habiendo un alcalde (1)
que es oculista.

Se dice...
...Que en Torrevieja...

Los niños bien por las noches
van en mangas de camisa,
los domingos los mayores
en pijama oyen misa.

Se dice...
...Que «las cieneias adelantan
que es una barbaridad», pero
que esta famosa frase no se pue-
de aplicar al servicio postal es-
pañol, por lo menos en lo que
afecta a esta ciudad.

Se dice...
...Que en Torrevieja entre la
colonia veraniega hay un entu-
siasmo grande por la pesca...

...Que también las *niñas* tie-
nen echada la caña, pero que
solamente pican... las *moscas* y
los *mosquitos*...

...Que hay quien cree hizo su
agosto... pero... nube de verano.

(1) Accidental.

Una novela corta

El tío Grillo

Por Rafael Pérez y Pérez

(Premiada en los Juegos Florales or-
ganizados por LA GACETA DE LE-
VANTE en 1927).

—¿Y la otra, padre?— gritó en un
arranque de súbita desesperación.

—¿La otra...? La otra... ¡murió!
Le contestó un rugido como de fie-
ra y el Bisuejo dió una patada terri-
ble en el suelo. La joven cayó senta-
da sobre una silla de esparto, sin voz
sin aliento, sin sollozos, sin lágrimas,
con la contracción histérica de un es-
pasma nervioso en las facciones frías

y el extravío de su cerebro extenuado
en los ojos inmóviles.

El Grillo, continuó lentamente, de-
jando rodar dos lágrimas por su ros-
tro curtido.

—Por ella es este luto... ¡Mi Car-
mencical.. ¡Cómo la quería yó y qué
hermosa era, y cómo alegraba con
sus risas y con sus encantos mi vejez
y la de su madre..! Era trabajadora,
buena y dócil... Mi Carmencica era
mi orgullo, la honra de mi casa... pe-
ro mi Carmencica murió.

—¡Anselmo!— gritó el Bisuejo exal-
tado lanzándose hacia él.

Pero le contuvo el Grillo que, en
sombrió ademán, repetía como un
monomaniaco.

—Yo tenía una hija buena y honrá
pero mi hija ha muerto.

El Bisuejo vió cerrarse los ojos de
la moza y para evitarle el suplicio de
oir durante más tiempo las crueles
frases, la arrastró hacia la calle. Tras-
ponían la esquina entre lluvias y gra-
nizos, bajo un cielo negruzco, y entre
el ruido del agua y el cantar de los
gallos anunciando mal tiempo, aún
se oía como una muletilla obsesio-
nante la voz plañidera y desgarrado-
ra del labriego honrado que murmu-
raba entre hondísimos sollozos de
pena sin consuelo:

—Yo tenía una hija buena y dócil
y honrá, pero mi hija... ¡ha muerto..!
FIN

NOTICIAS

Por ausencia del señor alcalde accidental don Manuel Gómez Pardo, hoy se ha hecho cargo de esta Alcaldía nuestro amigo particular don Juan Villaescusa.

—A las listas publicadas en números anteriores de familias que salieron a veranear, hemos de añadir las de nuestros suscriptores, don Diego Alcalá, don Vicente Blanco, don Daniel Correa, don José Bañón, don Francisco Cartagena, don Albano García, don Vicente Galiana, don José Almodóvar Soriano, don Marcial Salazar, doña Luisa Lizón de López, don José Alcaráz, don Luis Maseres, don Tomás Vera, don Joaquín Alonso, don José de Molinuevo, don José Gálvez, don Manuel Gómez Pardo, don Fernando Plaza, don Manuel Pernalva Bernicola, don Francisco Sanz, don Claudio Solano, don Mariano Mirete, don Bienvenido Espinosa, don Esteban Montero, don Augusto Pescador, señorita Lolita Cebrián, don Angel Subiela, don Alberto Escudero, don Ginés Marcos, señora viuda de la Serna, don Francisco Martínez Arenas, don Ginés Ortiz, señora viuda de Olmos, don José de Madarria, don Manuel Franco, don José Román, don Antonio Galiano, don Venancio Parra, don José Lacárcel, don Eduardo Torres, don Federico Garriga, señora viuda de García Monleón, don Francisco Gálvez, don Baldomero Giménez, don Antonio Alonso, don José Almodóvar, don Jesús Brotóns, don Enrique Roca, y nuestro querido compañero de redacción don José Zerón.

MANUEL LUCAS PARRA

MÉDICO

Consulta de 11 a 1
(desde el día 10 al 22 del corriente)

Calle del Molino, 14

—Llegaron de Barcelona, don Andrés Lacárcel y la señora doña María Giménez, esposa del rico comerciante don José Martí.

—El domingo 5 dió a luz un precioso niño la señora doña Dolores Marín, joven y bella esposa del director del Banco Español de Crédito D. Francisco Martínez Cremades.

Mil enhorabuenas están recibiendo los señores de Martínez Marín, por el nacimiento de su primogénito, nosotros les felicitamos efusivamente.

—De Africa ha llegado, con motivo del fallecimiento de su señora madre doña Leonor Palop, el capitán de sanidad militar don Manuel Massa Palop, particular amigo nuestro.

—El martes saludamos en esta, al jefe de telégrafos de Callosa de Segura don Jerónimo Bernal y a su joven y bella esposa doña Carmen Muñoz Alcaraz, sobrina del señor penitenciario de esta Catedral don José M.^a Alcaraz, que recientemente se unieron en matrimonio y en viaje de novios llegaron breves momentos a nuestra ciudad.

PURA NOALES GARCIA

PRATICANTE

PROFESORA EN PARTOS

CONSULTA GRATUITA

Ballesteros Villanueva, 14—Orihuela

—La Excma. Sra. Doña Piedad Roca de Togores Marquesa de Rubalcava, ha salido a pasar el verano a su casa solariega de Torre-Redona (Alcoy).

—Marchó a Lorca donde ha sido destinado el joven Alférez de Infantería paisano y amigo nuestro, don Enrique Linares.

—Han llegado, nuestros paisanos don Rufino Noales, canónigo de la catedral de Gerona y el jesuita R. P. Gabriel Hostalet y el sacerdote don José Ricarte López, con su madre y hermana.

De Madrid nuestro paisano don Julio Abad y familia.

—La señorita Conchita Turón Calvet hija de nuestro amigo el procurador de los tribunales don Eladio, se encuentra desde hace unos días delicada de salud.

—El sábado en la madrugada falleció confortada con los auxilios espirituales, a los 22 años de edad, la señorita María Teresa Fenoll, hija del notable pintor don Monserrate y de su distinguida Consorte doña Trinidad Giménez.

Penosa enfermedad llevada con resignación cristiana, separó de entre los mortales para unirle a su Creador a la bondadosa María Teresa que deja en cuantos tuvieron la dicha de tratarla profunda pena.

Buena demostración de las generales simpatías de que gozaba y de las

¡Veraneantes! No olvidar al preparar vuestro equipaje unos kilos del rico y exquisito

CHOCOLATE GILI

Elaboración especial y esmerada

Alfonso XIII

Orihuela

buenas y numerosas amistades con que cuenta la familia, fué el acto de la conducción de su cadáver a su última morada que tuvo lugar en la tarde del mismo día y que constituyó una sentida manifestación de duelo.

En severo y lujoso ataud llevado a hombros de sus hermanos, parientes y amigos íntimos y del que pendía artística corona, regalo de todos los empleados, sus compañeros de esta estación de teléfonos, fué trasladado al cementerio donde espera la resurrección de la carne.

A sus padres antes citados, hermanos doña Hilarita, doña Pilar, don Agustín, don Fernando y doña Isabel, hermana política doña María Bergua y demás familia, nuestro sentido pésame.

—Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte del culto caballero don Matías Pescetto Jofré (q. s. g. h.).

Su señora viuda doña Carolina García Murphy, a la que reiteramos una vez más el testimonio de nuestra condolencia, le dedica en piadoso recuerdo, las mismas que esta mañana se han celebrado en el cementerio, en las iglesias de P.P., Capuchinos y Jesuitas y las de la parroquia de la Merced.

Comandancia de la Guardia Civil de Alicante

Necesitándose una casa que sirva de Cuartel a la fuerza de la Guardia Civil establecida en esta Ciudad, los propietarios particulares o entidades que deseen cederla por la cantidad de dos mil cuatrocientas pesetas anuales, de las que paga el Ayuntamiento mil doscientas y mil doscientas el Estado, presentará sus proposiciones hasta el día catorce de Agosto próximo a las doce horas en la que actualmente ocupa dicha fuerza, sita en la calle del Río número 12, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones.

Orihuela 7 de Julio de 1928.

El Teniente Instructor,

Albano García Carrión

Arte Fotográfico

Nuevo en esta Ciudad

Un fotógrafo «cañón»

Retrata a chicas «jamón»

Con suma facilidad.

A los nenes con paciencia

Hace «fotos» muy preciosas

Dándoles muchas cosas

Pues es mucha su experiencia.

Los pollos «frutas» verán

Qué «fotos» más «bestiales»

Hace COTANDA, las cuales...

Si no pagan no se harán.

Y a todos de forma seria

Ofrece su gabinete

En la calle de la Feria

Número diez y siete.

Chocolates elaborados a brazo de JUAN LLANES

Especialidad en Cacaos y azúcares para la fabricación de chocolates. **ARTICULOS GARANTIZADOS:**

Luis Barcala, 15 Orihuela

NOVEDADES

TEJIDOS

J. RAMÓN GARRIGÓS

Primera casa en la Región en los artículos a que se dedica

PAÑERÍA

Mayor, 32 :: Orihuela

FUMADORES

La Fábrica de Tabacos de la Habana ROMEO Y JULIETA, y su marca anexa MARIA GUERRERO, exponen a la venta en todas las expendedorías de España sus acreditados cigarros a los precios que se indican en las siguientes tarifas:

ROMEO Y JULIETA				MARIA GUERRERO			
VITOLAS	cigarros en caja	PRECIOS		VITOLAS	cigarros en caja	PRECIOS	
		del cigarro PTAS.	de la caja PTAS.			del cigarro PTAS.	de la caja PTAS.
Romeos grandes	10	4,00	40,00	Fernandos	10	4,00	40,00
Romeos finos	10	3,00	30,00	Aguilas	25	2,75	68,75
Coronas grandes	25	3,00	75,00	Fontaneres	25	2,50	62,50
Nacionales	25	1,95	48,75	Petit Coronas	25	1,75	43,75
Aguilas reales	25	1,75	43,75	Inmejorables	25	1,50	37,50
Celestiales finos	25	1,45	36,25	Glorias	25	1,20	30,00
Perlas	25	1,20	30,00	Cremas habaneras	25	1,10	27,50
Regalía de la Habana	25	1,00	25,09	Marias	25	0,95	23,75
Panetelas Imperiales	25	0,95	23,75	Londres	25	0,95	23,75
Sports	25	0,75	18,75	Panetelas	25	0,75	18,75

Papelería y Librería ::
:: Estampas y Cromos
Estatuas religiosas y decorativas y molduras para Cuadros :: :: ::

BUENAVENTURA ESTRUCH

..... Ramón y Cajal, 19 y Feria, 26 :: ORIHUELA

Objetos para escritorio ::
:: :: dibujo y pintura
Placas :: Rosarios :: medallas y Crucifijos de metal :: :: ::



El Rio de la Plata presenta lo mejor y más surtido en todas las temporadas

SALAZAR y CEBRIAN
Tejidos y Novedades

Ramón y Cajal, 16 ORIHUELA

Pedid en Perfumerías el Agua de Colonia MUÑEQUITA y el depilatorio Instantáneo BRÚ.

Fabricante: **Emilio Caja**
CARTAGENA

"EL SIGLO"

Pañería Sastrería

Trajes para niños

MANUEL ALIFA

Ramón y Cajal, 13 ORIHUELA

Farmacia-Laboratorio CALVET

Especialidades nacionales y extranjeras = Oxígeno = Sueros y vacunas = Ortopedia, etc

Exacta y escrupulosa confección de recetas

Análisis clínicos — Orina — Sangre — Espustos — Wasserman, etc

Mayor, 24 :: **ORIHUELA**

IMPRESA y ENCUADERNACIÓN DE LA BENEFICENCIA

Se encuaderna en rústica, en cartón, en tela, en pasta y en piel. Se dora en fino.

Se hacen toda clase de impresos comerciales, Programas de fiestas, Folletos y libros.

Banco Español de Crédito

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: Palacio de la Equitativa, MADRID, propiedad
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 % Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela

Farmacia PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos
GRAN SURTIDO EN ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS, SIENDO LA PRINCIPAL ATENCIÓN DE ESTA OFICINA DE FARMACIA UN ESMERADO DESPACHO DE RECETAS CON PRODUCTOS DE PUREZA GARATIZADA
Alfonso XIII, 2 :-: ORIHUELA

Depósito de materiales de construcción de
Francisco Sanchez García
Fábrica de mosaicos hidráulicos. Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica

ORIHUELA

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES

— DE LOS —

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

José Penalva Donate

Loaces, 3-ORIHUELA (Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería, Paquetaría, Quincalla, Coloniales.

FABRICA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

DE

Antonio Lucas Ruiz

Zambrana, 40 y Sociedad, 5

MURCIA

Inmenso surtido en Tisues. Espolines. Brocados. Rasos. Damascos. Lienzo de hilo. Encajes para Albas. Manteleros y Roquetes.

Orfebrería religiosa, en Oro, Plata y otros metales. Lámparas. Atriles. Candelabros. Cálices y Copones. Librería y Estampería religiosa.

Completo surtido en artículos para la Catequesis

Pídanse presupuestos y muestras en la

Papelería ESTRUCH

Mayor, 19 - - ORIHUELA

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PTS.

Fábrica de velas de cera y bujías
CERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"
Hijos de Monzó Gil Hermanos
CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS
ALBAIDA (Valencia)

Banco Internacional de Industria y Comercio
ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: cambio de monedas: carras de Créditos sobre todas las plazas de mando: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4 por 100 anual.

CENTRAL
MADRID
SUCURSALES

AGUILAS-ALICANTE-AYAMONTE-CADIZ
CARAVACA-CARTAGENA-CIEZA-ELCHE
HELLIN-HUELVA-ISLA CRISTINA-LORCA
MELILLA-MURCIA-PUERTO DE SANTA
MARIA-SAN FERNANDO-SANLUCAR DE
BARRAMEDA-SEVILLA-TOTANA-VECLA